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A B O N A M E N T U L 

Un an 180 Lei 
Pe jumătate . . . . 90 Lei 
In America pe an 2 doiari. 

Iese odată la săptămână 
Adresa: „UNIREA POPORULUI", B l a j , Jud. Târnava-mică 

Director A L E X A N D R U L U P E A N U - M E L I N 

ANUNŢURI ŞI RECLAME 
ie primesc Ia Administraţie şi se 
plătesc: un şir mărunt odată 5 Lei 

a doua şi a treia oră 4 Lei. 

In faţa alegerilor 
E îndată o lună de când cutreeră satele 

seci de agenţi (cei însărcinaţi să facă propa
gandă) electorali (pentru alegeri), cari se întrec 
în a se bârfi unii pe alţii şi în a făgădui marea 
cu sarea. Niciodată n'au cutreerat satele atâţia 
agenţi electorali ca acuma, pentrucă nici odată 
nu s'au depus atâtea liste, ea în acest an. Sunt 
judeţe unde s'au depus chiar peste 20 de liste de 
deputaţi şi de senatori, şi pe cari le-au cutreerat 
deci 20 de feluri de agenţi electorali. 

Nici când viaţa satelor noastre n'a fost tur-
burată mai grozav de către aceşti agenţi electorali, 
ca în acest an. Ei au răscolit toate patimele, au 
hulit pe toţi conducătorii noştri, au tăgăduit tot 
felul de minciuni, au sămănat zizanie ţi ură şi 
tavistie şi patimă în sufletele paşnice ale ţăranilor 
noştri şi au adus la iveală pe cei mai de nimica 
dintre săteni, pe gurile sparte ale satelor, cari au 
început de o vreme încoace, să poarte ei hangul 
(izonul) şi să terorizeze (să-i ţină în groasă) pe 
cei mai de omenie şi mai de cinste oameni de 
prin sat. 

Nu oamenii de seamă şi cu scaun la cap, 
nu fruntaşii şi înţelepţii satelor, nu oamenii cin
stiţi şi de omenie, ci codaşii şi gurile sparte ţin 
acuma hangul, bătându-şi piepturile şi ameninţând, 
cu spume la gură, pe oamenii paşnici şi cinstiţi. 

Oamenii partidelor ne-au stricat satele, au 
sămănat toate relele în popor, iar acuma au de 
gând să pescuiască în tulbure, numai ca să poată 
primi câte un os de ros dela stăpânii lor, în cele 
mai multe cazuri, foarte necinstiţi şi fără de lege. 

Dac'ar şti Maiestatea Sa Regele, ce turbu-
rări sunt acuma pe sate, dacă ar vedea cum s'a 
ridicat drojdia la suprafaţă, cum codaşii şi ne
cinstiţii conduc şi vorbesc în numele fruntaşilor 
şi a celor de omenie; dacă ar vedea cu ochii, ce 
nelinişte şi necinste produc alegerile pe satele 
noastre paşnice, — nu ar mai încuviinţa decât 
numai din 4 în 4 ani alegeri, şi e'ar îngriji de 
legi cât mai aspre, cari să pedepsească pe ceice 
produc turburări şi neînţelegeri în popor. 

Norocul e că Românul nostru nu se prea 
lasă condus în greşeală. El ţine la vechii şi bine
cunoscuţii săi eondueători, pe cari îi cunoaşte 
încă de de vremea ungurească. El nu se încrede în 
toţi vântură-ţară, pierde-vară şi samănă-furtună 
iriţi, ca bureţii după ploaie, deodată cu anun
ţarea milor alegeri. Românul nostru dela sate 
î'ie că deprinderea dreptului de alegător este un 
lucru sfânt, că dela votul său atârnă fericirea 
0ri nefericirea aeestei ţări, că nu comuniştii, nici 
socialiştii, nici alţii cu nume noui şi rar auzite, 
s«w< chemaţi să conducă această ţară, ci aceia pe 
c<trt Dumnezeu i-a menit şi i-a chemat şi i-a 
ttks la conducere. Că precum pantofarul şi mă-
8*ntl şi faurul nu se pricepe la cultura pămân-

u l u \ aşa nici cei fără de învăţătură anume nu 
Pricep la conducerea ţării. 

8ă avem deci încredere deplină în vechii 
noştrii conducători, să nu ne fărimiţăm voturile, 
încercând a le da şi unuia şi altuia, şi mai ales să 
nu ne prezentăm în faţa ţării împărţiţi ori mai 
bine zis despărţiţi. Să ne dăm voturiU noastre 
numai candidaţilor cunoscuţi, cari ne primesc 
bucuros în casele lor şi cari ne-au ascultat şi 
până acuma cererile şi năcazurile. Să ne aducem 
aminte că 

>Pe voi vă nimiciră a pismei răutate 
Şi oarba neunire la Milcov şi Carpaţi, 
Dar noi, pătrunşi la suflet de sfânta libertate 
Jurăm că vom da mâna, să fim pururea fraţi!» 

»Pe-al nostru steag e scris unire, 
Unire-'n cugef şi-'n simţiri». 

Să ne gândim că atât Saşii, Ungurii, Ruşii, 
Bulgarii, cât şi Jidovii dela noi din ţară votează 
numai cu listele lor proprii şi nu ar lăsa săli-se 
piardă şi numai un singur vot; numai noi Ro
mânii şi conducătorii fireşti ai aeestei ţări suntem 
împărţiţi pe 20 liste, şi prin aceasta ne tăiem 
creanga de sub picioare. Chiar de aceea să ascultăm 
de vechiul nostru poet Andrei Murăşanu, care zice: 

•Români din patru unghiuri, acum ori niciodată, 
Uniţi-vă în cuget, uniţivă-'n simţiri! -

Răspundem: Aşa se vede ca se poate 
In Nr. 22. din acest an al gazetei noastre 

directorul acestei gazete a îndreptat către ce
titori un foarte dureros cuvânt, în care a ară
tat că, azi-mâine, ne omoară datoriile; că sunt 
creştini, ba chiar şi mai mult decât creştini, 
cari 7—8—9—10—11—12—13 ani nu ne-au 
plătit abonamentul la gazetă. Şi, ca să se vadă că 
ceeace spune este cel mai curat adevăr, nu 
glumă,nici ameninţare, a publicat şi scrisoarea 
primită dela Tipografia Seminarială din Blaj. 

Ei bine ce credeţi că a fost urmarea? 
Credeţi, voi cititori cinstiţi şi mai ales voi 
plătitori regulaţi, că datoraşi! noştri s'au sin
chisit câtuş de puţin? Chiar de IocI Nu nu
mai că au tăcut, nu numai că au continuat 
să primească gazeta şi pe mai departe, ci o 
cetesc şi acuma în cinste, ca şl când nu s'ar 
fi întâmplat nimica. Iar noi continuăm să le-o 
trimitem, ca şl cum ne-ar fi cel mai buni prie
teni, ca şi când nu ei ne-ar fi nimicit gazeta. 

Am fost de fapt totdeauna oameni paş
nici, oameni de bună credinţă, oameni miloşi, 
aceasta e cauza că ne-au păcălit atâţia, că 
am ajuns în halul în care ne aflăm astăzi. 

Ei bine, dar parecă suntem creştini; ori 
nu? Şi apoi creştinul nu fură, nici nu păgu
beşte pe altul. Creştinul bun nu omoară pe 
nimeni, şl mal ales nu pe binefăcătorul său. 

Cu această nepăsare păgânească ni-se 
răsplătesc ostenelele noastre de 14 ani, de ziua şi 
noaptea, de iarna şi vara, de vreme bună şi de 
vreme rea? Pentru Dumnezeu, d'apoi acestea 
sunt rezultatele atâtor „Grăunţe sufleteşti?" 

Abia acuma începem a înţelege tânguirea 
Fiului lui Dumnezeu, care se adresează po
porului jidovesc cu cuvintele: „Poporul meu, 
poporul meu, cu ce ţiam greşit ţ ie?" 

Chiar şi dacă am fi fost o gazetă dintre 
cele mai slabe, se cuvenea să ne plătiţi, decum 
aşa că am fost între cele mai bune? 

Chiar şi dacă ne-am prăpădi, nu-i vom 
lăsa pe ceice ne ucid, fără de a le tipări, rând 
pe rând, numele în această gazetă şi fără de 
a-i şi pârî la judecătorie. 

Răspundem aşadară la întrebarea din 
fruntea-acestui articol nu numai cu: aşa se 
vede că se poate, ci cu: e chiar aşa! 

Serbarea dela Unirea (Vinţul de sus) a 
studenţilor teologi dela „Academia-Blaj" 

Ia seara zilei de Duminecă 3 Iulie 
1932, studenţii în teologie dela „Academia 
gr.-cat. Blaj", au dat în localitatea de mai sus 
un concert bine reuşit urmat de dans. 

Concertul a avut loc în sala mare a ho
telului comunal. 

In ordinea fixată după program şirul 
punctelor îl deschide dl profesor D. Neday 

prin o conferenţă bine documentată cu subiec
tul „O floare rară". Tot ce a intenţionat con
ferenţiarul, „caracterul", au fost foarte bine 
şi îndeajuns de lămurit, aşa că a plăcut mult 
ascultătorilor. 

A uxmat apoi o serie de coruri, presă
rate cu declamărl, dirijate (conduse) de dl 
prof. "C. Cherebeţiu.. Au fost atât de bine exe
cutate, încât publicul foarte nesăţios cerea me
reu prin aplauze repetarea lor. Când s'a a-
juns către sfârşitul programului, publicul vă
zând că nu mai poate fi delectat, a cerut cu 
atâta insistenţă încât au fost siliţi a repeta, 
deşi erau cu toţii foarte obosiţi. 

De încheere păr. Radu preotul local, în 
cuvinte foarte frumoase, aduce mulţumiri ce 
lor ce au alergat, Iăsându-şi odihna, pentru 
a mări fondurile bisericel gr.-cat. din Ioc. In 
special aduce vii mulţumiri Reverendisimului 
Dr. A. Tătar, rectorul Academiei, care nu a 
pregetat de-a onora serbarea cu prezenţa şi 
sprijinul Şf. Sale. Apoi aduce mulţumiri sim
paticilor d-ui prof. Neda, Cherebeţiu şi stu
denţilor. Se adresează păr. Radu spunând: 
„Să nu se mulţumească dl Cherebeţiu eu 
banii câştigaţi, cl tot înainte spre fericirea 
bisericei, înaintarea şi prosperarea neamului 
românesc". — Cu aceasta se închee partea 1 
şi-a urmat partea Il-a: dans până în zori — 
Au luat parte o mulţime de intelectuali din 
jur, în special multe Domnişoare. I. P a s c u . 



Congresul euharistie din Dublin (Irlanda) 
Irlanda este o Insulă mare lângă Anglia, 

cu 4 milioane şi jumătate locuitori, aproape 
toţi catolici, care , împreună cu insula Marea 
Britanie, formează Anglia europeană. Capitala 
Irlandei este oraşul Dublin, cu 400.000 locuitori. 

Catolicii din Irlanda au fost până bine 
de curând foarte subjugaţi, fiindcă nu voiau 
să-şi părăsească legea catolică şi nu voiau să 
se facă anglicani, adecă un fel de lutherani 
sau protestanţi, sau reformaţi, cum sunt Saşii 
noştri din Ardeal. Din veacul al XVI. până 
la sfârşitul veacului al XVIII, in Irlanda nu s'a 
putut sluji liturghie catolică, nici nu s'a putut 
catehiza. De seminarii teologice nici poveste 
nu putea fi. Preoţii irlandezi îşi făceau semi
narul în străinătate, se hirotoneau tot în 
străinătate şi apoi veneau îmbrăcaţi ca cerşi-
tori sau ca neguţători şi-i împărtăşiau pe cei 
de acasă cu sfintele Taine. 

La anul 1703 împărăţia opreşte intrarea 
preoţilor catolici în Irlanda. Celce preda în 
mâinile asupritorilor un episcop catolic, primea 
o remuneraţie de 1000 Lei aur, pentru un preot 
400 Lei aur, iară pentru un învăţător 200. 
Fiecare preot trecut dela biserica cea catolică 
la cea anglicană primea, pe lângă o pensie 
de 600 Lei aur la an, şi câteva jughere de 
pământ. Un mirean, care făcea trecerea aceasta, 
primea dreptul de a moşteni întreagă averea 
fraţilor săi. 

Catolicii din Irlanda nu aveau nici un 
drept, nici chiar acela de a-şi trimite depu
taţi de ai lor în parlament, că toţi deputaţii 
trebuiau să fie de legea anglicană. Abia în 
anul 1829 au început a se mai schimba lu
crurile, după răscoala catolicilor, întâmplată 
sub conducerea marelui bărbat O'Connel. Că 
aceşti oameni, cu toate aceste mari prigoane, 
nu şi-au părăsit credinţa strămoşească, este o 
adevărată minune. Ei sunt astăzi catolicii cei 
mai buni, dovadă că dintre cei 320.000 locui
tori catolici ai oraşului Dublin, 50.000 ascultă 
zilnic sfânta liturghie, că foarte mulţi tineri 
îmbrăţişează preoţia, că Irlandezii au 2600 
studenţi în teologie şi nu mai puţin de 3900 
preoţi, apoi călugări foarte mulţi şi misionari 
în toate părţile iumei. 

In zilele de 22—26 Iunie s'a ţinut în 
Dublin al 31-lea congres euharistie, adecă de 
preamărire a Domnului nostru Isus Hristos 
care, sub forma pâinii şi a vinului, se ascunde 
pe sfintele altare. La acest mare congres au 
luat parte 200 cardinali, arhiepiscopi şi epi-
scopi, între cari 29 din America; 300.000 de 
credincioşi catolici din 32 ţări din lumea în
treagă. Gazetele spun, că la congres au luat 
parte cu totul cam 750.000 de oameni. 

Delegat al Papei a fost cardinalul Lauri, 
care a fost primit ca nn domnitor, de către 
împuterniciţii regelui Angliei. Peste 500.000 de 
oameni au aşteptat sosirea celui ce venea în 
numele Papei. Cel mai minunat punct al pro
gramului a fost fără îndoială sfânta liturghie 
slujită de împuternicitul Papei în marele parc 
Phoenix. S'a făcut pe urmă o procesiune cu 
sfânta Cuminecătură, cum n'a mai văzut lumea 
până atunci. A doua zi sfânta liturghie a slu
jit-o episcopul de Baltlmore, după care a dat 
binecuvântarea însuşi sfântul părinte dela 
Roma, şi încă prin radio, în limba latină. 

Catolicii din Irlanda au dovedit >n faţa 
lumei întregi credinţa lor vie, dragostea lor 
neţărmurită faţă de părintele creştinătăţii, în
sufleţirea lor fără de margini şi supunerea lor 
nestrămutată faţă de Celce de pe altarele noa
stre stăpâneşte lumea. Pilda lor ar trebui să 
străbată şi inimele noastre, a celor ce atât de 
departe suntem de ei, în toată privinţa! 

Părintele luliu 

Duşmanii stupilor 
Albinele sunto avere. Cine are stupi 

mulţi, 

Biserică jefuită de hoţi 
— H o ţ i i au fost arestaţi — 

Sânpaul 26. In dimineaţa zilei de 25 Iunie 
clopotarul bisericii din localitate a observat 
că pe păretele biserieei este proptită o scară 
lungă. Voind să între în biserică, a observat 
că uşa este deschisă, iar zarul stricat. A dat 
alarmă. La faţa locului au sosit parohul şi 
şeful postului de jandarmi Plut. George Diau, 
cari îatrând în biserică au constatat că rău
făcătorii au jefuit biserica de sf. potir şi de 
chivot, care este cel mai sfânt şi preţios obiect 
la catolici, împreună cu sf. cuminecătură. Harni
cul jandarm după câteva ore de chibzuinţă a dat 
de urmele tâlharilor identificându-i în per
soana cunoscutului hoţ Iosif Mose, din comuna 
Ludoş, care în seara zilei de 22 Iuaie a eva
dat din arestul corp. VI armată Ciuj, împreună 
cu Sauciuc Petru din comuna Borisou Basa
rabia, cari au fost condamnaţi la câte şase luni 
închisoare pentru dezertare, şi furturi prin 
spargere. Numiţii tâlhari eu obiectele furate 
s'au refugiat la hodaia Hurvat de pe hotarul 
comuaei Iernut, unde au fost glzduiţi de ser
vitorul Santo Iosif. 

Bravul şef al secţiei de jandarmi din 
Iernut plut. major Năsăudeanu Teodor dim
preună eu şeful postului de jandarmi din Iernut 
plut. major Tapardea Justian, au făcut mai 
multe razii şi în cele din urmă au dat peste 
hoţi, pe sare i-au arestat şi adus pentru cer
cetare. 

Duminecă în 20 Iuaie s'a făcut recon
stituirea adecă arătarea prin hoţi a faptsi 
ia care toţi locuitorii comunei au fost pre
zenţi. Mulţimea indignată până la culme a voit 
să linşeze (omoare) pe spărgători, dupăee au 
auzit şi văzut că sfintele obiecte au fost sflr-
mate de numiţii în sute de bucăţi. 

Cu actele dresate, numiţii spărgători au 
fost înaintaţi Consiliului de răsboiu Cluj, iar 
găzduitorul parchetului Târnava Mică. 

/ B. A l m â ş a n 

Citiţi „ U N I R E A P O P O R U L U I " 

are hrană din belşug. Mierea de albin, 
foarte bună şi hrănitoare. 6 s t « 

Ca ori şi ce avere, astfel şi stupii treb 
îngrijiţi. Sunt mulţi duşmani, cari u ¿ a c i 
îi prăpădesc. 

Intre duşmanii stupilor se pot aminti 
îatâi Găselnifele. Acestea sunt fluturi de noam" 
de coloare cenuşie. Sunt mici şi îatrâ uşot-
stup. Cu deosebire întră în stupii m a ¡ s l a J ) i

 1 

albine mai puţine, ori în stupii cari se {in ¡! 
murdărie. Pun ouă în păreţii coşniţei sau î, 
crepăturile ramelor. Adeseori pun ouă chiar ¡i 
găurelele fagurilor. 

Dia ouă ies viermi mici de coloare albi 
Viermii se vâră fa faguri şi îi mănâncă. Sapi 
prin faguri o mulţime de şanţuri, pe cari l 
îavăluie iatr'o muljime de fire subţiri şi a ¡ . 
bicioase. 

Ia scurtă vreme visrmii mănâacă toţi ta-
gurii şi stupul moare. De aceea sadată ce 
blgim da seamă că in vreun stup s'au j t t . 
cuibat găselniţele, trebue să începem stâr 
pirea lor. 

Stârpirea se fase prin curăţenia stupulu 
Niciodată să nu lăsăm murdărie în stup. F a. 
gurii cu giselaiţe trtbue scoşi , şi afumaţi bise 
cu pucioasă. Dacă însă sunt prea plini deg|. 
selaiţe, e mai bine să fie topiţi şi prefăcuţi 
în ceară. 

Alţi duşmani ai stupilor sunt Furnicile 
cari intră în stup si mănâncă mierea. Albinele 
nu se pot nici iatr'ua chip să se apere de a 
ceşti mici duşmani, de aceea trebue să lsa' 
parăm noi. Cuiburile de furnici le stropim ci 
petrol şi le dam foc. Mai bine e însă daci 
turaăm peste cuiburile cu furnici apă fier 
bints, care îneă omoară furnicile. Apă fierbint 
trebue să turnăm în mai multe rânduri, fin 
ce se stârpesc toate furnicile. 

Fluturele cap de mort încă e un duşmai 
al stupilor. Asesta întră in stup şi mlnânc 
mierea. Când băgăm de seamă, că acest flu 
ture a intrat in vre-un stup, trebue să-1 prin 
dem şi sâ-1 omorim. Adeseori e omorit ins 
şi de albine. 

Viespii încă se pot socoti de duşmanii 
albinelor. Ei le atacă în sbor şi întră in stu 
şi fură mierea. Cuiburile de viespi ee s'a 
găsi prin apropierea stupinei, trebue nimicit 
iar viespii omoriţi. 

Şi şopărlele şi broaştele îneă sui 
duşmani ai albinelor. Adeseori prind albine 
din sbor şi le mănâncă. 

Oricari ar fi duşmanii albinelor, trebi 
să luăm măsuri de apărare. Altfel stupii i 
prăpădesc şi noi pierdem o bogăţie mare şi 
dulceaţă nespus de bună. 

Urmările unui vânt 
Vânturi groaznice suflă 

ele, nu-i vorba, şi la noi, 
— astfel în anul 1912 un 
atare vânt a nimicit o 
mulţime de sate din jurul 
Reghinului, iară în 1929 a 
răsturnat turnul bisericii 
armeneşti din Dumbrăveni 
— dar nici pe departe ca-n 
America, ţara tuturor mi
nunilor. Chipul acesta a-
rată urmările unui astfel de 
vânt, care a nimicit, după-
cum se vede aici, oră
şelul Duncan din Ame
rica. Cu acel prilej se 
înţelege, că au murit şi mal 
mulţi oameni, anume 13. 
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Iarăş conversiunea 
Nu numai cămătarii , ci şi datora şi i poartă vina încurcăturilor de 

azi — Legea conversiunii e bună în fond, dar în multe 
privinţe trebuie îndreptată — 

de GAVRIL T O D I C A 

Am rămas cam nedumerit, când am cetit 
articolul d-lui advocat Cristea, publicat în 
coloanele acestei foi poporale. Şi mai ales 
m'a mirat critica-i aspră asupra băncilor, cari 
cearcă a se înţelege cu datoraşii lor, pe cale 
de pace, adecă neconversională, pentru regu-
iarea datoriilor. 

Cine mă cunoaşte mai deaproape, ştie că 
nu sunt prietinul băncilor, dar nici duşmanul 
lor. Am lucrat pe vremuri — vr'o 18 ani — 
in serviciul băncilor. Le cunosc părţile bune, 
şi părţile slabe. In anumite imprejurări, ele 
pot fi de mare folos oamenilor, încât ue putem 
întreba: cu ce aşezăminte mai bune de credit 
(de dat bani împrumut) le-am putea înlocui, 
dacă băncile de acuma le-am desfiinţa? Căci 
atâta vom şti cu toţii, că a te împrumuta dela 
speculanţi privaţi e mai rău decât dela bănci, 
iar cooperativele de credit, în forma lor de 
astăzi. încă nu sunt mai bune decât băncile. 

E foarte adevărat, că de câţiva ani, băn
cile s'au întemeiat numai pe uzurărie. In acest 
scop şi-au îndreptat privirile mai ales asupra 
ţăranilor, ca . spre clienţii cei mai siguri". Au 
negligat, au părăsit întreprinderile industriale 
şi comerciale, ca fiind „bolnave", în loc să fi 
încercat a le însănătoşi. Le-au sugrumat cu 
carnete grele, în loc să se fi interesat de ele 
mai cu inimă, mai cu atragere binevoitoare, 
specializându-şi oameni în controlarea lor. 

Nu e târziu nici astăsi, şi ar fi chiar de 
dorit, ca pentru îndrumarea unei vieţi econo
mice sănătoase, băncile să se acomodeze îm
prejurărilor nouă, să promoveze activitatea 
productivă pe toate terenele potrivite, încât 
banul lor să fie mai roditor. Sunt destule te-
rene de muncă, numai voinţă să fie. Pe vre
muri, am fost întrodus la „Geogeana" diferite 
afaceri. Nu mă pot lăuda că mi-au succes, şi 
am plătit scump încercările mele. Pot insă 
afirma, că dacă aveam alţi ajutători, decât 
aceia pe cari i-am putut avea, mi-ar fi suc
ces toate începuturile! 

Indiferent de succesul sau nesuccesul 
meu personal, vorba e că ideile au rămas! 
Le pot încerca şi înfăptui alţi oameni mai 
energici, mai prevăzători! 

1. Bunăoră, la Şcoala Agronomică din 
Geoagiu avem un cuptor de uscat puame. E 
cel mai mare nu numai în părţile noastre, ci 
poate în toată România. Poate usca vagoane 
de prune, mere, pere. 

Totuş, de ani de zile, abia e folosit şi 
Prunele ţăranilor mai de grabă se prefac în 
ţuică, decât în prune uscate şi lictar! 

Iată un teren frumos de activitate, în lu-
nile de toamnă, pentru bănci şi camerele a-
gricole. Prin depozite în oraşele mari, marfa 
8 a r putea desface numai decât. 

In legătură cu lucrarea aceasta se pune 
I n mişcare o ceată mare de lucrători. Mai 
Primesc lucru masării, pentru a face lădiţe şi 
C u t i i (de pachetat poamele). Se trec scândurile 
8°bţiri. Se trec cuiele. Şi aşa mai departe. 

2. Cultura vermllor de mătasă (sericicul
tura). Temelia o avem în marele număr de 
frăgari (duzi), resfiraţi prin toate satele; apoi 
în hărnicia învăţătorilor, cari cu salarizarea 
de azi din partea Statului, s'ar bucura foarte 
mult să câştiga un ban prin activitate extra-
şcolară. 

Rolul băncilor ar fi numai finanţarea 
(cumpărarea şi vânzarea) mătasel. Eventual 
înfiinţarea unei mătăsării. 

3. Ce să mai amintim de comerţul şi ex
portul de cereale? Cooperativele nu fac a-
proape nimic! Camerele agricole nu fac nimic! 
Bănciie nu fac nimic! Pe când unindu-se toate, 
şl înţelegându-se, ar putea face foarte mult. 

Şi aşa mai departe. In toate părţile ar f' 
de lucru, numai cap să avem! 

Oricum am socoti, conversiunea atinge 
foarte greu nu numai pe bănci, ci pe toţi de
ponenţii, pe toţi oamenii cruţători, cari şi-au 
pus la o parte câte-un ban alb pentru zile 
negre. 

Vina acestei desleg"ări aspre nu o poartă 
numai băncile. In măsură mai mare datoraşii 
sunt de vină că s'au înglodat în răutăţi. Eu 
cred că jumătate din datorii s'au făcut pentru 
purtarea de procese! O pacoste a ţărănimii 
noastre este ura deaproapelui, setea de răs-
bunare şi de procese. Pentru toate fleacurile 
sare la judecăţi, aleargă la advocaţi. Iar J u 
decăţile" mănâncă averi. De când ştiu eu şi 
până în zilele noastre, multe cereri de împru
muturi la bănci s'au făcut pentru plata spe-
selor de procese! 

Va să zică ura împotriva băncilor nu e 
tocmai îndreptăţită, ci fiecare datoraş să se 
examineze mai întâia pe sine, că oare nu e 
vinovat şl dânsul de starea în care se află ? 
Numai după aceea să judece pe alţii. Recu
noaştem, că dela răsboiu încoace şi împreju
rările au fost vitrege, mai ales din vina con
ducătorilor şi a legilor proaste. Dacă ne dăm 
seama bine, în ţara noastră: pâne avem, mă
măligă este, carne avem, lapte avem, brânză 
este, unsoare este, poame sunt, vinul nu lip
seşte, sare, petrol, benzină nu lipsesc. Toate 
aceste, şi alte bunătăţi, de neapărată trebuinţă 
pentru viaţă, ni-le dă Dumnezeu şi hărnicia 
omului. Numai bani nu prea sunt. Dar banii 
cine-i face? Djmnezeu nu se amesteca în fa
bricarea banilor. Oamenii de rând nu-i pot 
face, căci îndată ce ar cerca un lucru ca a-
cesta, sunt arestaţi şi puşi Ia răcoare. Ei se 
fac sus, la conducerea ţării. Când treburile 
băneşti nu merg bine într'o ţară ca a noastră, 
e semn că sus, la conducere, s'au făcut gre
şeli. Acolo nu au mers treburile bine! — Acolo 
trebue să se îndrepteze lucrurile! 

Când treburile băneşti nu merg bine, 
atunci se încurcă multe lucruri şi multe lu
crări. Inzădar avem lână, multă şi ieftină, căci 
postavul va fi scump. Inzădar avem piei, căci 
opincile vor fi scumpe. Dările mari, taxele de 

tot felul, scumpesc marfa, omoară întreprinde
rile. Nesiguranţa, nestabilitatea, legile rele 
omoară râvna de orice întreprindere cinstită 
scumpesccametele, îngreunează creditul,nu lasă 
să se desvoalte o viaţă economică sănătoasă. 

Iată de ce trebue îndreptăţită, în multe 
privinţe, şi legea conversiunii. Ea ar trebui 
să uşureze numai pe aceia, cari pentru anii 
trecuţi au avut sau au de plătit carnete grele. 
Ciocoii cu datorii de milioane, dar cu averi 
destul de mari, mal pot răbda. Chiar plugarii, 
cari s'au îndatorat abia de un an, de ce să 
fie scutiţi de jumătate datoria, ca alţii cari 
poartă greutatea de 5—6 ani? 

Iată deci, că trebue să se îndrepteze 
câţiva paragrafi din iegea conversiuni, ca în 
schimb şi băncile să fie uşurate şi obligate la 
replătirea întreagă a depunerilor mici, — şi 
depunerilor de interes public. 

C u r s u r i l e ş co lare vor re începe la 
15 Septemvrie . Ministerul instrucţiunii a 
hotârît ca deschiderea cursurilor la şcoalele 
primare şi secundare din întreaga ţară, să se 
facă aşa cum prevede regulamentul, în ziua 
de 15 Septemvrie. 

Cine dă cei mai mulţi mis ionar i . 
Fiica cea mai bătrână a bisericii catolice 
Franţa, are în lumea păgână 2764 misionari, 
Italia 2876, Germania 2807, Austria cea mică, 
cu 6 milioane şi jumătate locuitori, are 229 
misionari, pe când Polonia cu 27 milioane lo
cuitori, n'are decât 150 misionari. 

Un podeţ se rupe şi cad Tn p r ă 
pastie 15 soldaţi. Se ştie că soidaţii dela 
regimentele de pioneri fac exerciţii de facerea 
podurilor şl alte lucrări. O nenorocire s'a în
tâmplat la exerciţiile militare, cari se făceau 
într'o pădure nu departe de Cernăuţi. Soldaţii 
din reg. 4 pioneri făceau exerciţii de con
struirea unui podeţ peste o prăpastie, care 
avea 50 de metri afunzime. Pentru aceasta 
lucrare soldaţii şi-au adunat materialul nece
sar din pădure şi în timp foarte scurt au şi 
făcut podeţul peste prăpastie. In momentul in 
care un grup de soldaţi se afla pe podeţ, fiind 
slab podeţul, s'a rupt. Toţi cei de pe podeţ 
s'au prăvălit In adâncimea prăpastiei. Au fost 
răniţi 15 soldaţi, dintre cari 5 sunt în stare 
foarte gravă. Răniţii cu un autobuz au fost 
duşi la spitalul militar din Cernăuţi. Se cer-

l cetează să se stabilească cine poartă vina 
acestei nenorociri. 

O mi l ionară s e s p â n z u r ă . Milionara 
cehoslovacă E. Benes, care locueşte de-o vreme 
încoace la Sofia, capitala Bulgariei, s'a spân
zurat zilele trecute în frumoasa şi lucsuoasa 
ei casă. Au găsit la ea 90 mii leva (bani bul
găreşti) în aur, 60 mii în bancnote, un libel 
depunere de 1 milion 500 mii şi altul de 400 
mii ieva. 

O fabr ică nimicită d e f l ăcăr i . In 
ziua de 9 Iulie cam pe la orele 10 înainte de 
amiazi, oraşul Bucureşti a fost alarmat de 
focul care a izbucnit la o mare fabrică de 
ţesetorie. Până la sosirea pompierilor flăcă
rile s'au întins cu o mare iuţeală şi au cu
prins toată fabrica. Lucrătorii şi lucrătoarele 
cari au fost prinşi de flăcări în ateliere, au 
căutat să-şi scape viaţa năvălind spre uşi. In 
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învălmăşala aceea mare câteva lucrătoare au 
fost călcate, Iar altele au fost înecate de fum. 
Sosiţi pompierii au încercat să stingă focul 
dar era prea târziu. Tot ce au putut face a 
fost că au împiedecat întinderea focului. Din
tre pompieri în timpul lucrului au fost 2 
răniţi. A mai fost scos un lucrător rănit din-
tr'un atelier. Pagubele produse de acest foc 
se ridică la suma de 60 milioane lei. Din 
cercetările de până aci nu s'a putut afla cauza 
acestei mari nenorociri. 

Copil mâncat d e porc i . De multeori 
pe sate se pot vedea copii lăsaţi singuri, cari 
de multeori aduc supărare părinţilor. Aşa fe
meia Marla Tita Şonea, din comuna Leanca, 
aproape de Craiova, s'a dus să-şi aducă ceva 
lemne. Ea şi-a lăsat copilaşul de şase săptă
mâni lângă casă singur. Cum nu se afla ni
meni în jurul gospodăriei, un porc s'a apropiat 
de copil şi i-a mâncat mâinile şi apoi i-a 
zdrobit şi capul. Trecând pe uliţă săteanul 
Dumitru Coditoiu şi auzind zbieretele copi
laşului, s'a dus să vadă ce e. Mare i-a fost 
mirarea când a văzut ce se întâmplase şi că 
el nu mai putea ajuta nimic. După câteva ore 
de chinuri grozave copilaşul a încetat din 
viaţă.-

Cerşi for cu bani în bancă . Astăzi 
mai ales, în vremurile aceste de criză de bani, 
în oraşe aproape în fiecare colţ de stradă, 
omul întâlneşte câte un cerşitor care te roagă 
să-1 ajuţi cu ceva. Mulţi dintre ei sunt cu 
adevărat oameni săraci, cari au lipsă de aju
torul nostru, dar sunt între ei de aceia cari 
speculează cerşitoria. Un caz, descoperit nu 
de mult, arată acest lucru. In ziua de 4 Iulie 
poliţia a arestat pe cerşitorul Toma Dincă. 
Atunci când a fost arestat s'a aflat asupra lui 
suma de 8520 lei. Căutându-se hârtiile cari le 
mai avea prin buzunare, s'a găsit la el şi un 
libel, din care s'a văzut că cerşitorul avea la 
banca populară din comuna Văleni, din judeţul 
Muscel, depusă cu dobândă suma de 6 4 3 8 8 
lei pe cari ii adunase din cerşit. 

Omorât d e căruţă . O nenorocire s'a 
întâmplat în oraşul Tuicea în următoarele îm
prejurări: Femeia Stanca Nedaf şi băiatul 
Gheorghe, Dineu de 11 ani se întorceau cu 
căruţa plină cu stuf pentru vite. Ajungând 
căruţa pe un loc de-acoborâş repede, stuful, 
nefiind bine încărcat, a alunecat in spre cai. 
Pemeia a căzut jos şl s'a ales cu mici lovituri. 
Mai rău, i-a fost copilului care căzând din că
ruţă a ajuns între cai, cari şi speriaţi în fugă 
l-au călcat şi au trecut şi roţile căruţei peste 
el, aşa că nenorocitul băiat a fost strivit cu 
totul, rămânând mort pe loc. Dupăce o comisie 
a constatat nenorocirea copilului nefericit, 
acela a fost înmormântat. 

O n M i s E u r o p a " anatemizată. Dom
nişoara A. Diplaroku, din Grecia a fost aleasă 
în anul 1930 „Mis Europa", ca cea mai fru
moasă fată din întreagă Europa. Încrezută in 
frumseţea ei, această fată s'a îmbrăcat în 
haine bărbăteşti, s'a urcat într'un aeroplan şi 
s'a coborât pe muntele Atos, cunoscut sub 
numele de sf. munte, unde sunt numai mănă
stiri bărbăteşti. Sfintele canoane nu dau voie 
nici unei femei să pună piciorul în vre-o mă
năstire de pe sî. munte. Dşoara A. Diplaroku 
a călcat aceasta poruncă, pentru care faptă 
patriarhul ortodox dela Constantinopoi a ana
temizat-o, adecă a afurisit-o. 

Minunăţii a m e r i c a n e . Aproape în 
toate părţile lumii caută oamenii să facă din 
P e în ce lucruri mal minunate şi mai neauzite. 

Americanii pare-câ ar fi aceia cari se ocupă 
mai mult de facerea lucrurilor minunate: Acum 
se ocupă americanii cu un gând minunat pe 
care îl vor duce şi la îndeplinire. Li-se pare 
lor că n'au case destul de înalte şi de încă
pătoare şi că nu sunt destul de tari cele fă
cute până acum din cărămidă, piatră şi beton 
şi de aceea vreau să-şi facă case din oţel. 
Tot ce trebue pentru construirea unei case . se 
face în fabrică gata şi afara numai se va în
cheia bucăţile scoase din fabrică şi casa poate 
să fie gata' într'o zi. Ei sperează ca aceste 
case vor fi mai practice ca cele de piatră şi 
cărămidă. 

t Paul ina P o p n. P ă d u r e a n u pro-
topopeasă văduvă, fostă preoteasă în Râciul 
de Câmpie, J u p ă lungi şi grele suferinţe, îm
părtăşită fiind cu Sf. Taine, şi-a dat nobilul 
său suflet în manile Creatorului Vineri în 8 
Iulie 1932 la orele 12, la locuinţa fiicei sale 
Otilia, în casa parohială din Ciuj-Mănăştur, 
în anul 75-lea al vieţii şi ai 13-lea al văduviei, 
înmormântarea i-s'a făcut Duminecă în 10 Iulie 
1932 la orele 4 p. m. în cimitirul din Ciuj-
Mănăştur. In veci pomenirea ei! 

îngrijirea semănăturilor de cucuruz 
Fiul: Din ce cauză cucuruzul Iui badea 

loan este atât de slab faţă de al nostru? 
Tatăl: Deoarece dânsul nu 1-a grăpat 

(boronit) imediat ce a răsărit şi I-a săpat nu
mai odată. 

Fiul: Pentruce trebue grăpat şi săpat 
cucuruzul? 

Tatăl: Orice plantă, pentruca să crească 
şi să rodească, are nevoie de aer, hrană, ume
zeală, căldură şi lumină. Lipsa uneia dintre 
acestea împiedecă creşterea plantelor. 

In urma ploilor celor mari, pământul se 
bătătoreşte, încât în partea de asupra i-se 
formează o scoarţă oare Împiedecă întrarea 
aerului în pământ, deci face ca să se înăduşe 
plantele. De altă parte prin scoarţa aceasta, 
apa din pământ se ridică şi se pierde în aer 
(prin evaporaţie). Prin grăpare sau prin să
pare scoarţa se sfarmă, pământul se afânează 
fmărunţeşte) încât aerul întră cu uşurinţă şi 
apa nu se poate pierde, de altă parte buruie
nile se nimicesc şi cucuruzul se răreşte. 

Fiul: Cum se explică că în urma săpa
tului apa se păstrează în pământ ? 

Tatăl: Pământul arabil este format din 
bucăţi mici de nisip, argilă şl rămăşiţe de 
plante şi de animale. In urma ploilor, bucă
ţelele acestea se bătătoresc şi se depun sub 
formă de tuburi foarte fine, numite tuburi 
capilare, prin cari apa din pământ se ridică 
şi se pierde în aer. Prin săpare tuburile ca
pilare se sparg, încât apa nu se. mai poate 
ridica şi se păstrează în pământ, de unde o 
extrag (sug) rădăcinele plantelor. 

Fiul: De câte ori trebue săpat cucuruzul? 
Tatăl: După cum ai văzut mai înainte, 

prin săpare urmărim sfărâmarea scoarţei pă
mântului, stârpirea buruenilor şi mărunţirea 
pământului, deci ar fi bine ca de câte ori se 
formează scoarţă şl se înmulţesc buruenile 
să-1 săpăm, dar noi de obiceiu îl săpăm numai 
de trei ori. 

Fiul: Cucuruzui lui badea loan este cu 
mult mai des decât al nostru. Noi pentruce 
l-am rărit aşa de. tare? 

Tatăl: Cucuruzul este o plantă care cere 
hrană şl lumină multă, din cauza aceasta între 
firele de cucuruz trebue sâ lăsăm o distantă 
de 6 0 - 9 0 cm Dacă distanţele sunt mai mici, 
roadă este mică, deoarece ştiuletil (ciucalăi) 
nu se pot desvolta. In porumbiştile dese s e 

desvoaltă numai tuleil. 

Victor Oros. 

Nicolae loan. Foteldea 173: — nu sunteţiin 

tanţă cii abonamentul; a ţ i achitat p e 1933 s ' u r a a T 
Lei 30. ^ _ d e 

Am primit eâte 180 Lei dela urm&iorii- 1 
Pop, H i e Pop 1. I. 1. S., Simion Pop, loan Sabău, 
Mărginean, Iosif Rusu, Gheorghe Sântimbreanu, N i c T 
loan, Meteş Victor, Popa Ionaş 1. loan, Eugen p"' 
Dumitru Popa Dumariu, Alexandru loan, Toma Câ P' 

| p i a n , Dr. Cadin David. m " 
Câte 90 Lei: loan Sălăgean, loan Arcaşiu. Ţ e 

dor Suciu, Patriciu Pop, Silviu Raica, Liviu p 0 p ) g°! 
loan, Elisabeta Marton, Rev. Iosif Hossu, Vasile Cc-sirT 
Of. parohial Sânmărtinul de C , Pop Alexandru, DănilJ 
Motoc, Laurenţiu Stâncel. 

Cate 45 Lei: Lucreţia Frăţilă, Vasile Oltean 
Măria Erdoss, Ilea Andronic. ' 

Alte suine: Petru Dreghiciu 450; Partenie Sima 
270; Cacnar loan 30; N. Anghelescu 40; Librăria 
>ArieşuU 229; Gavril Vulcan 110; Oltean Leontina loe-
Gligore Gorea 150; Barb Gheorghe 100; Stan Vasile' 
150; Cismaş Iosif 250; Ilie Tulai 240; Gavril D. Silaghi 
100; Roşea Pavel 200; Dandu Gheorghe I. Petre Leb 
450; Todoran Aurel 270; Iustina Bucur 170; Aron Victor 
350; Hus Traian 279; Vasile BudlOO; Traian Marcu360-
Emil Oltean 182. 

Redactor: 1ULIU MAIOR. 

Corpul Portăreilor Trib. Târnava-Mică 

Nr. 73—1932. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul portărel şef aduc la cuno

ştinţa publică că în baza decisului Nr. 6420— 
1930 a judecătoriei Biaj în favoarea reclaman
tului N. C. Daniel repr. prin advocatul Lud, 
Enyedi adv. Blaj pentru incasarea capitalului 
de 3943 Lei şi ace. fixează termin de licitaţie 
pe ziua de 27 Iulie 1932 ora 3 în comuna Blaj 
Ia prăvălia urm. unde se vor vinde prin lici
taţie publică 20 metri camgarn â 700 Lei în 
valoare de 14 000. 

In caz de nevoie şi sub preţul de strigare. 
Dumbrăveni, Ia 6 Iulie 1932. 

Şefportărel: FLEFLEA 

De vânzare 

T i p o g r a S ^ ^ 

Regele Ferdinand 52. Blaj 

Adresa se află la 
Administraţia ziarului 

76 ( 1 - 3 ) 

in depozitul ou ridicata a d l u 

fflendei din Blaj, situat în strada Re
gina mana No. i., se uînde ori cari) 
cârciumar din Blaj sau jur spirt ra 
finat de 96 grade, precum şl racnu 
de monopol de ao grade. c").1*3 
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